
ЕПСКЕ ПЕСМЕ ХАЈДУЧКОГ ТЕМАТСКОГ КРУГА 

 

У 16. и 17. веку није било организованог и већег историјског отпора турској сили. Ипак, 
отпор турској владавини се наставља, само у промењеном облику. Формирају се хајдучке и 
ускочке чете које се на нов начин супротстављају једном од највећих царстава тог времена.   
Хајдуци су четовали од пролећа до јесени („Ђурђев данак – хајдучки састанак, Митров данак 
– хајдучки растанак“), ослањали су се на јатаке, а предводио их је харамбаша. О њима су 
испеване бројне епске песме. 

Према Вуковој подели, песме хајдучког и ускочког тематског круга спадаје у песме 
средњих времена.  У овим песмама опевани су догађаји и јунаци из 16. и 17. века.  

Народне епске песме хајдучког тематског круга говоре о животу хајдука као заштитника 
сиромашне и потлачене раје.  Кроз подвиге хајдука народ је изражавао своју вишевековну 
жудњу за слободом. 

Песме хајдучког тематског круга: Мали Радојица, Старина Новак и кнез Богосав, Стари 
Вујадин... 

 

Мали Радојица 
 

Књижевни род: епика 

Књижевна врста: епска песма (хајдучког тематског круга) 

Тема: Издржљивост и храброст хајдука Малог Радојице.  

 

Kомпозиција песме: 

1. Бећир-ага приређује весеље .  
2. Мали Радојица је у тамници са заробљеницима. 
3. Муке на које Бећирагиница ставља Малог Радојицу. 
4. Освета Малог Радојице. 
5. Мали Радојица се жени Хајкуном. 

 



Мили Боже, чуда големога,                      СЛОВЕНСКА АНТИТЕЗА – СТИЛСКА  

Ја ли грми, ја л се земља тресе,                    ФИГУРА која се јавља у нашој народној  

Ја се бију на Попина виле?                                  књижевности. Састоји се из 3 дела: 

Нити грми, нит се земља тресе,                   1. питања (могућност, претпоставка) 

Ни се бије море о мраморје,                               2. негативног одговора 

Ни се бију на Попина виле;                                 3. позитивног одговора, разјашњења 

Шенлук чини ага Бећир-ага,                     Словенском антитезом истиче се изузетност           

Уватио Малог Радиојицу,                             заробљеног јунака. 

Па га меће на дно у тавницу. 

 

Муке које подноси Мали Радојица:  

ВАТРА  НА ПРСИМА 

ДВАДЕСЕТ КЛИНОВА                                                       ГРАДАЦИЈА 

ЗМИЈА ПРИСОЈКИЊА                                          ХИПЕРБОЛА 

ЛЕПОТА ХАЈКУНЕ ДЕВОЈКЕ 

 

 

Мали Радојица:   

Јунак који ужива велики углед (сужњи га доживљавају као заштитника и спасиоца); 
домишљат, сталожен; сналази се у свакој, па и у наизглед безизлазној ситуацији; човек  
изузетне снаге, духовне и телесне чврстине, способан да поднесе бол, неустрашив, 
пожртвован. Млад је, па захваљујући томе лакше подноси све напоре којима је 
изложен. Ипак, младост га доводи у опасност, јер не може да одоли девојачкој лепоти. 
Држи своју реч; забаван је и духовит; осветољубив је , кажњава и награђује према 
заслузи; частан је и племенит.  

Мали Радојица је симбол отпора према Турцима, симбол издржљивости и 
младалачке снаге. 



 

Бећир-ага и Бећирагиница: сурови, осветољубиви, зли, немилосрдни, 
безосећајни... 

 

Хајкуна: девојка изузетне лепоте („А, каква је, да је Бог убије!“), проницљива, 
храбра, племенита... Спасава Малог Радојицу очарана његовим осмехом, 
јунаштвом, снагом и лепотом. 

Поред тога што успева да побегне из тамнице и ослобађа остале затворенике, 
Мали Радојица задобија Хајкунину наклоност и благо. Јунак стиче верну љубу и 
награђен је благостањем. 

Поруке: Никада се не треба олако предавати судбини, увек треба веровати у 
себе, без обзира на то колико нам  је  ситуација у којој се налазимо тешка. 

Вештина је потребна срећи, а срећа вештини. 

 

 

 



 


